



■全省第一个“消防安全示范村”内，驻界炮镇工作队在消防主题科普馆前合影。



■消防主题科普馆内，一键模拟电动自行车超时充电起火的场景，加深参观者消防意识。



■工作队利用中交广航局24对新人爱心捐款给界炮镇中心幼儿园购置直饮水机，让孩子们喝上了放心水。

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队：

## 兴产业强消防 当好区域协调发展示范

设专职消防队、打造广东首个“消防安全示范村”；联结两大帮扶单位强劲、稳定的消费渠道，催生“亿元村”圣女果等富民产业；硬软件兼施支持幼儿园提档升级，助力小学建设数字校园……近三年来，由省消防救援总队为牵头单位、中交广州航道局有限公司为成员单位的驻湛江市遂溪县界炮镇帮扶工作队（下称“工作队”），发挥行业优势，敢试敢闯，倾力打造了多个全省首创帮扶项目，为推动“百千万工程”走深走实、不断开创城乡区域协调发展新局面提供了可复制、可借鉴的“界炮模式”，真切带来了获得感、幸福感和安全感。

■采写：新快报记者 曾贵真  
■摄影：新快报记者 郭 晴



■长期稳定的消费需求联结界炮镇产业振兴，工作队为界炮镇制作了产业作战图，目前已建立起九大农特产品供应基地。

### 结合行业优势 开创帮扶新局面

5月14日至16日召开的广东全省深入推动区域协调发展座谈会提出，要抓好“百千万工程”，全面推动强县促镇带村，坚持突出特色抓发展，培育特色优势、闯出发展新路子。围绕省消防救援总队、中交广州航道局有限公司的行业优势和特色，驻界炮镇工作队队长陈嘉伟介绍说，工作队统筹推进“3+3+3”行动，结合界炮镇的经济社会发展实际、群众的所愁所盼所需、帮扶单位的行业优势，打造圣女果“产业亿元

村”江头村、“美丽乡村示范村”内角村、全省首个“消防安全示范村”上大岭坑村，聚焦用力推动教育帮扶，发挥优势推动消费帮扶，创新品牌推动实事帮扶。

驻界炮镇工作队队员兼驻界炮村第一书记李小佳介绍说，中交广航局则倾力推出“1:3:1”奖补助力行动，即乡村筹到“1”，中交广航局即奖补“3”，乡村振兴专项资金再支持“1”，充分激发乡村内生发展动力。

### 稳定消费联结产业振兴 提升镇村获得感

北潭村委——海鸭蛋帮扶示范基地，北潭坡村委——水稻产业帮扶示范基地，西湾村委——圣女果帮扶示范基地……走进界炮镇乡村振兴专馆，各种产品包装盒被置于显眼位置陈列。“界炮镇有21个行政村，我们已在9个村打造了农产品供应基地，下一步要21个村全覆盖。”陈嘉伟指着一幅“产业作战图”告诉记者，工作队把全省消防和中交广航系统强大、稳定的消费优势变成了推动界炮镇产业振兴的巨大动力，推动界炮村成立遂溪县界炮内角农业发展有限公司，负责对接两大帮扶单位的饭堂、工会、个人等产品的采购需求，开展农副产品的认证、采购、包装、营运等业务。同时按采购总额一定比例“反哺”界炮镇，用于防止返贫、乡村助学、乡村基础设施建设等公益项目。

据统计，2022年9月启动消费帮扶活动以来，全省消防和中交广航

系统食堂、工会已累计消费帮扶达到1400多万元，大大增强了农户的种植养殖信心。仅圣女果就由2019年的300亩试种，拓展到2023年的12000多亩规模，全镇有15个村委会的农民加入圣女果种植行列，带动近7000人灵活就业，其中江头村早在2021年就成为“亿元村”。

在界炮村内角自然村的番薯种植基地，六七十名农妇正在地里分拣、包装番薯，她们告诉记者，圣女果、番薯等产业的发展为她们提供了家门口就业又兼顾家庭的好机会，勤奋点干活，每天有120—160元的收入。

界炮村党支部书记郑土群表示，产业的发展切切实实地给村集体和农户带来了获得感，不但消费帮扶联农带农，工作队还为界炮村重建盘活了三间商铺，租赁后用来壮大村集体收入，助力界炮村年集体收入超过了10万元。

### 当好镇村消防安全示范 提升群众安全感

今年4月11日，湛江全市基层消防治理现场会在界炮镇举行。而此前，湛江市主要领导要求相关部门要在湛江各县市区推广复制界炮镇“消防安全示范村”做法。记者走访发现，全省第一个“消防安全示范村”坦塘村委会的上大岭坑自然村建有消防知识长街、消防主题公园、消防主题科普馆、微型消防站四个板块，其中消防主题科普馆今年投入使用后，迅速成为整个湛江热门的学习基地，前来学习打卡的干部群众、学生已超万人次。

记者看到，科普馆里利用VR、声、光、烟、热、电等技术，布设了各种仿真器材，参观者走进这里，从最基本的规范拨打119报警电话，到体验电动自行车超时充电起火（有仿真火光和烟雾），到戴上VR体验逃生等，在趣味的体验中深刻地增强了消防意识，目前全界炮

26个中小学、幼儿园正“排着队”过来学习体验。

工作队积极助力农村消防治理体系和治理能力现代化，在两大帮扶单位的支持下，工作队在界炮镇建设了专职消防队和消防所，配备了省消防救援总队捐赠的各种消防器材装备和专业消防车，同时各村也配备了微型消防站，确保界炮以及邻近乡镇一旦发生火灾，能够第一时间投入救援，没有救援任务时，消防员们还会到镇村检查消防隐患、培训防火知识。

省消防救援总队在界炮镇的消防配齐打通了“防、灭、宣”农村消防安全治理“最后一公里”。“乡镇消防能做到如此专业，太难得了，这才是真正的安全感，才是城乡区域协调发展。”一名来自珠三角城市的访客由衷地说。

### 扶持教育均衡化发展 提升师生幸福感

“我们幼儿园能有今天的发展，离不开工作队和后方单位的大力帮扶。”看到工作队和记者一行到来，界炮镇中心幼儿园园长王雪琼开心地说。从只能接纳300多名学生到如今能接收512名学生，到成为遂溪县首个被评为市一级幼儿园的乡镇中心幼儿园，王雪琼认为工作队支持的硬件设施发挥了重要作用。

“我们拆了一栋四层的危楼后，地板凹凸不平，是工作队帮我们铺平了；扩建后也是工作队出资帮我们建了围墙；旧学楼原来的灯用了20多年已老化，是工作队筹资帮我们换成了护眼灯，他们还给我们购置了电脑、一体机、空调等设备，幼儿的书包也统一换成新的。令我们非常感动的是，

工作队用中交广航局青年集体婚礼24对新人的爱心捐款，为我们购置了十几台直饮水机，让孩子们喝上了放心水……”王雪琼边带着记者参观边介绍说。

同样幸福感满满的，还有界炮中心小学，该小学正在建设数字校园，出入闸机、小型图书借阅设备、数字校园大显示屏、多功能体测设备等都已安装完备。“这是工作队引入社会力量捐赠的系统，以后每个学生凭一张卡就能打卡、借书，参与体测等，家长则能在App上查看和互动。”界炮中心小学校长邓雄美说，再过一个星期左右数字校园系统就能启用，将对学校的安保和现代化管理起到重要作用。